

# 秦淮海祠及秦氏对照厅完成修缮通过验收 城中多了一处重量级人文空间

本报讯(晚报记者 张月/文、摄) 昨从无锡市名人故居文管中心获悉,经过三个月的整体修缮,位于崇宁路文渊坊庭院内的市级文保单位秦淮海祠和秦氏对照厅修缮维护工程通过专家验收,江苏民盟2020抗疫主题摄影展正在此展出。秦淮海祠是国内最早奉祀北宋著名词人秦观的纪念建筑之一,经修缮后将注入更多文化元素,使其成为无锡城中一处不可多得的人文空间。

秦观,字少游,高邮人,学者称淮海先生。秦淮海祠在国保单位秦邦宪故居的东侧,始建于明正德十四年(1519),现存门厅、咏烈堂、享堂和碑廊,均为清同治、光绪年间重建。秦氏对照厅建于明末清初,一厅二厢,面阔五间,进深六架。厅前是园,厅堂厢房,配以园林小品的格局,凸显明清时期江南水乡住宅的特点。清咸丰十年(1860)太平军攻占无锡后,曾在此厅内制造武器、炼制火药。

市名人故居文管中心主任陈建强介绍,秦淮海祠及秦氏对照厅上次修缮是在2004年。祠堂及对照厅建筑内,许多木构件脱榫、腐烂、糟朽现象严重,且存在内墙霉变严重、门窗及木构架大面积褪色、迎水面起甲等状况。秦淮海祠建筑内还伴



有白蚁蛀蚀,加之咏烈堂之前作为办公用房时内部吊顶并多处隔挡,破坏了古建筑原有内部格局。

经市文化遗产局审批同意,得益于《无锡市文物保护工作三年行动计划》的资金支持,市名人故居文管中心于今年7月起对秦淮海祠和秦氏对照厅进行修缮维护,并对区域内环境进行整治,工程于9月底竣工,10月通过验收。参与验收的文保专家夏刚草介绍,祠堂的门厅三间已作商店经营用房,这次修缮的是第二进、第三进和碑廊,基本上恢复了清同治年间重建时的原状。他提出,两座厅

堂之上,应分别悬挂“咏烈堂”和“淮海堂”匾。

文保单位修缮后,该如何合理利用?秦观祠的享堂一直作为“无锡名人故事会堂”,内悬有展板介绍秦观生平,常年展览、讲座、沙龙等活动不断,也是社区、学校开展爱国主义教育的一大阵地。此次修缮后,原本作为办公场地的咏烈堂空了出来,增加了文化展示空间。秦氏后人十分关心祠堂的用途,陈建强表示,欢迎秦氏后人来举办高质量的展览、讲座等文化活动。夏刚草建议,秦淮海祠应用作秦淮海先生纪念馆,并继续作为无锡名人故事大讲堂,对外开放。

## “无锡作品”《异兽觉醒》上线 取材自西方“克苏鲁”神话

本报讯 今天,一部无锡出品的科幻大片将上线爱奇艺。这部名为《异兽觉醒》的电影是多家无锡公司联合制作的,昨天在海岸城影院举行了首映礼。

故事围绕着一股特殊的超自然力量——旧日支配者展开,主人公徐斯维是一名私家侦探,他接受杨林的委托调查其父亲杨东因量子力学实验而失踪一事,两人在实验室里携手查探,却无意中进入了异世界,随后又来到了神秘的西莫镇,一时间各种怪事接踵而至。

不同于当下市场上大多数的影视作品多以东方神话为卖点,此次《异兽觉醒》独辟蹊径,取材自西方的“克苏鲁”神话,呈现出别样的猎奇元素。何为“克苏鲁”?导演林云翔告诉记者,在美国科幻小说作家洛夫克拉夫特发表于1926年的短篇《克苏鲁的呼唤》中,首次提到了“克

苏鲁”。他所创造的这种独特小说模式,在几十年间,给予了无数海外创作者灵感,并成为影视、游戏中的重要元素之一。

“选择男女主角的时候,首先考虑他们适合不适合这个题材,男主角十分敬业,电影中的动作戏都是亲自上阵。”林云翔表示,如今克苏鲁在国内影视作品是并不常用的主题,自己从小就是一个科幻迷,这次拍摄《异兽觉醒》也算是圆梦了。

除了林云翔,出品人冯啸对外太空神秘世界有着独特情结,他告诉记者,希望以深入浅出的形式带给观众不一样的视觉思维体验。“我们团队都很年轻,而且有一个共同的兴趣,就是喜欢科幻电影和小说。”林云翔说,与编剧陈燕鸿、刘源在聊天中,就敲定了《异兽觉醒》的剧本,也确定了科幻主题,谁让团队小伙伴

都是科幻迷呢?

在观影后,不少观众都表示了对此片的认可,尤其是对特效舞美。林云翔介绍,电影的美术指导孙晟峰,曾参与了《八佰》《狄仁杰之四大天王》《动物世界》等多部卖座电影的美术设计。值得一提的是,电影中多处场景是在无锡拍摄的,无锡元素在剧情发展中有着不经意的体现,“都隐藏在细节处,观众可要认真找”。

不难发现,从去年的《羞答答的铁男》到今年的《异兽觉醒》,江苏辰锐网络科技有限公司一直致力于打造精品网络大电影。出品人冯啸介绍,《异兽觉醒》这部影片只是奇幻领域电影的起步,未来三年将连续拍摄三部关于生活科幻、万维空间、数字王国时代下的人类,不同方向有关科幻但与人们紧密连接的电影。(璎珞)

## “二泉阅读” 第二季启幕

本报讯 日前,“二泉阅读”名师名家导读经典系列讲座第二季在运河东路308号的远程教育书店(凤凰阅读馆)启动。由著名作家、媒体人王开岭为读者导读其代表作《精神明亮的人》。第二季将继续延续“直播+现场+录播”模式,邀请名家名师讲经典。

“二泉阅读”是无锡市全民阅读促进会、市教育科学研究院、无锡叶圣陶教育研究会和无锡新华书店共同推出的一项惠及广大读者尤其是师生的全民阅读计划,主要通过资深名师、学者、作家等“大咖讲书”的形式,拉近读者与名著的距离,帮助读者深入理解经典,提高阅读质量。这在江苏省内乃至全国都是首创。“二泉阅读”第一季自今年6月推出,历时两个月,线上线下累计参与人数超过30万人,并登录“学习强国”平台扩大传播面。

“二泉阅读”第二季的启动式上,著名作家、媒体人王开岭受邀作为首场导读嘉宾。据悉,南京大学文学教授、作家余斌、原天一高中校长沈茂德、锡山教育局局长孟晓东、东林小学教育集团总校长武凤霞等将组成“二泉阅读”第二季的导读队伍。(张月)

## 周铁古镇 “筝”奇斗艳



本报讯 日前,中国·宜兴第二十三届太湖风筝节暨2020年“馨悦府杯”全国风筝精英赛(宜兴站)、江苏省风筝公开赛在江苏省太湖风筝基地、太湖西岸的宜兴市周铁镇竺山湖湿地公园开幕。在两天的比赛中,能在家门口欣赏到如此大型的风筝表演,实在是让人过足了眼瘾。

据悉,本届全国风筝精英赛(宜兴站)、江苏省风筝公开赛等轮番开赛,吸引了来自全国38支代表队、200余名风筝高手前来参赛。(何小兵)

## 篮球公开赛 无锡站将开赛

本报讯 “2020中国篮球公开赛系列活动”无锡站,将于11月5日在无锡市坐标篮球馆拉开序幕。本次活动将有16支球队参加。

2019年,怀揣着“篮球让生活更美好”的愿景,中国篮协向全国篮球爱好者推出并启动中国篮球公开赛这一群众性篮球赛事平台。今年,中国篮球公开赛系列活动由各城市的体育主管部门或篮球协会等负责主办和组织,在全国30个省(市、区)的48个城市开展,以满足更多篮球爱好者的运动健身需求,传播积极健康的生活方式。

“本次比赛有16支球队参加,都是无锡各个篮球俱乐部的篮球爱好者。”中国篮球公开赛无锡城市赛组委会秘书长姚唯众告诉记者,从11月5日至11月17日之间,球队将经过36场的比拼,角逐出最终的冠军。

“2020中国篮球公开赛系列活动·无锡”将采用线上直播的方式,让更多篮球爱好者参与到活动互动中来。(璎珞)